

©平顶山学院思想政治工作研究课题“红旗渠精神融入应用型人才培养实践路径研究”（项目编号：PXY-SZYJ-202204）

红旗渠精神融入大学生理想信念教育路径研究

刘盈君

红旗渠精神不仅是林州人民的精神丰碑，更是激励中华儿女不懈奋斗的精神财富，是中华民族不可磨灭的历史记忆。其蕴含的“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的精神对大学生理想信念教育具有深远的启示。本研究从红旗渠精神的形成历程和丰富内涵切入，深入挖掘其对大学生理想信念教育的当代价值，分析融入过程中存在的问题，进而提出红旗渠精神融入大学生理想信念教育的实践路径。

2022年10月28日，习近平总书记在河南安阳林州市红旗渠纪念馆考察时指出，“红旗渠精神同延安精神是一脉相承的，是中华民族不可磨灭的历史记忆，永远震撼人心。年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神，摒弃骄娇二气，像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。实现第二个百年奋斗目标也就是一两代人的事，我们正逢其时、不可辜负，要作出我们这一代的贡献。红旗渠精神永在”。红旗渠精神融入大学生理想信念教育，不仅是教育强国背景下让思政教育“活”起来的需要和必然，也是新时代背景下着力培养担当民族复兴大任时代新人的必然。

红旗渠精神的丰富内涵及特征

（一）立足实际，自力更生的精神

红旗渠是中国在20世纪50年代初期紧密围绕实际需求展开的伟大工程。其建设始于对干旱地区农业水资源紧缺的实际认知，旨在改善农田灌溉条件。在当时技术水平相对有限的情况下，红旗渠的兴建彰显了务实的立场，注重解决实际问题。这一工程不仅依赖国内科技力量，更强调广泛动员农民，倡导自力更生。红旗渠的成功建设代表了中国在艰难环境下勇攀高峰、积极应对、自给自足的决心。其立足实际、自力更生的精神内涵，激励着中国人民在各个领域中迎难而上，为国家的繁荣发展奠定信念基础。

（二）坚定信念，艰苦创业的精神

红旗渠不仅是一条水利工程，更是坚定信念和艰苦

创业精神的象征。这条渠道的建设发生在艰难时期，面临着自然条件恶劣、技术条件落后、物资匮乏等重重困难。但是，无论遇到多大的挑战，人们都秉持着坚定的信念，相信通过自己的努力可以克服一切困难。他们不畏艰难，勇于创新，依靠智慧和毅力，战胜了一个又一个难关，最终完成了这项伟大的工程。这种坚定信念、顽强意志和不懈努力的精神内涵，激励着人们在面对困境时保持乐观、勇往直前，始终相信只要坚持努力，就一定能够战胜困难，取得成功。

（三）不畏艰难，团结协作的精神

红旗渠建设展现了中国人民不畏困难、团结协作的伟大精神。在极端艰苦的自然条件下，人们面对挑战从不退缩，而是携手合作，共同克服困难。工程建设中，大家紧密团结，同舟共济，发挥集体智慧，努力寻找解决问题的方法。他们以高度的自我牺牲精神，不计个人得失，心怀共同的目标，相互支持，共同努力。这种团结协作的精神内涵激励人们在面对挑战时相互扶持、团结一致，共同克服困难。它强调了团结合作的重要性，教导我们在困难面前不应退缩，而应凝聚力量，相互支持，共同努力，最终克服困难，实现目标。

（四）不求回报，无私奉献的精神

红旗渠建设体现了不求回报、无私奉献的崇高精神。在红旗渠建设过程中，林县领导干部、基层人民前仆后继，自发自愿为解决林县吃水难问题奉献一切的英雄事迹是不求回报、无私奉献精神的生动写照。红旗渠的工程沿着太行山脉的断层带，山高坡陡，地质复杂，施工难度大，危险系数高，落石、塌方、爆炸等危险频